

一家言

善于发掘自己

李慧勇

有人说,每个人都是优秀的,差别就在于如何认识自己、发掘自己。倾听自己心灵的声音,纯粹思想、坚定信念,有助于我们成为生命的主人,进而能满怀信心地驾驶人生的航船一路破浪前行。

视野决定视野。世界呈现什么模样,往往取决于你的认知。诚然,囿于狭窄视野,我们一时无法认清现在的自己,但我们却能用另一只眼睛审视自己。年幼辍学的大仲马,也曾几度贫困潦倒,流落街头,却在冷静审视人生,发现自己超群的想象力后,锲而不舍地走上文学创作之路,最终以影响深远的《三个火枪手》等不朽著作成为世界文学巨匠。事实证明,只要我们拓展视野,睁开慧眼,去审视、发现自身蕴藏的熠熠闪光之亮点,便能成为自己的伯乐,找到适合自己奔跑的人生道路。

格局决定结局。“审格局,决一世之荣枯。”格局之大,皆因胸中有大丘壑,心藏静气与定力。刘禹锡虽仕途坎坷,仍欣慰于自己吟咏山水的性情和乐天自信的性格,吟咏出“沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春”般激昂奋发的诗句。而与他同朝为官的柳宗元,却在贬谪之后怅然若失、孤苦落寂,47岁便郁郁而终。受得委屈,可养格局,格局大的人才于幸运之中不被冤坏,于厄运之中不被压垮。

角度决定高度。遭遇挫折失败,就如同遇见死角,面对死角怎么办?转换视角。唐宋八大家之一的曾巩和他的弟弟曾晷,曾多次应考,每次都不曾考中。但是,有一天他们收到一张纸条,上面写了一首嘲讽的诗:一年一度举场开,冷落曾家两秀才。犹似檐前双燕子,一双飞去一双回。曾晷看了之后,坦然地笑了笑,冷静地告诉弟弟说:“这张纸条是鞭答我们的鞭子”。从这件事之后,兄弟俩更加刻苦学习,三年后同列金榜,成为科举史上少有的佳话。能翻越一座大山的,不一定是好汉,轻而易举获得成功的不一定是英雄,能随时倒出鞋里的沙子不断前进、不怕失败才是真正的英雄,成功也会伴你而行。

情怀决定人生。心不想走,脚就不会出发。即使身处黑暗,我们眼中也要有光,奋力拥抱生活。当年苏轼被贬惠州时几乎无职无权,依然积极建议太守王古引泉水解百姓之渴,还叮咛王太守,切莫让人知道方案出自他手,以免节外生枝影响了民利。胸中有情怀,就算历尽千难,归来仍是少年。没有远大抱负和坚守,则很容易随波逐流、庸碌一生。

哲人有言,“每一个不曾起舞的日子,都是对生命的辜负。”怀揣大志向,脑中才有大格局,眼中才有大视野,心中才有大定力。唯有永无止境地自我追问,坚持不懈地自我认知,永不停歇地自我革命,及时调整视角,善于发掘自己,赢得的必是更为出彩的人生。

街谈

为婴幼儿乘车护航

丁家发

今年6月1日起,新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》将正式实施,儿童安全座椅的使用首次纳入全国性立法。在业内专家看来,这为全面保护儿童乘车安全提供了重要保障,但同时也应推动地方条例修改完善,使得法律有效落地实施。

正确使用儿童安全座椅,在交通事故中可以大幅度降低婴幼儿死亡率。然而,目前我国儿童安全座椅的使用率并不理想,威胁着婴幼儿乘车出行的安全。儿童安全座椅立法,无疑会让全社会及更加重视儿童乘车安全,但要使法律有效贯彻落实,还亟需健全完善一些强制性措施,让法律真正发挥效力,才能为婴幼儿安全乘车保驾护航。

不少家长认为,抱着孩子乘车即便发生严重交通事故,也能在第一时间护着孩子。然而,研究表明,在车辆碰撞瞬间,一个10公斤的孩子会产生300-500公斤的力,家长基本不可能抱得住。即使侥幸没有脱手,家长也会因惯性作用而对孩子造成压迫,导致孩子受伤。因此,广大家长的错误认知必须纠正,安全防范意识必须加强。

数据显示,汽车内未安装儿童安全座椅情况下,儿童交通事故的死亡率是安装了8倍,受伤率是后者的3倍。目前,我国儿童安全座椅的使用率还有很大的提升空间,儿童安全座椅立法可谓正当其时。一方面,提醒家长等监护人及时配备儿童安全座椅;另一方面,也为处罚此类违法行为提供了法律依据,倒逼配备使用儿童安全座椅。

然而,新修订的未成年人保护法并未对儿童安全座椅强制使用和儿童乘车安全制度,进行更为细致的规定。由于没有强制性,就很难保证落地实施。未成年人保护法中确立了儿童安全座椅规则具有必要性和正当性,未来道路交通安全法的修订,包括地方未成年人保护条例和地方道路交通安全条例的修订,应当把规则写得更加细致、更具可操作性一些。比如,对禁止儿童乘坐副驾驶和强制使用儿童安全座椅等约束,系统作出更加具体的规定,并规定相应的标准和细则。这样,不依法使用儿童安全座椅的将会受到罚款、扣分等惩罚,才能倒逼家长等监护人,真正重视和做好儿童乘车安全防护工作。

儿童乘车出行安全,是容易被遗忘和漠视的问题。期待儿童安全座椅立法能起到抛砖引玉的作用,让全社会及家长都来重视和关心儿童乘车安全问题,共同营造一个呵护儿童出行安全的乘车环境。

北疆观察



李振南

远方的客人请你留下来

游客,才是发展旅游业当之无愧的“C位”。哪里能吸引游客,那里就会变成“打卡地”;哪里能留住游客,那里的旅游收入就会快速增加,旅游业才能够健康发展

入人心、快步走向世界。不久前的“五一”小长假,我区就累计接待国内游客898.10万人(次),同比增长295.05%,累计实现国内旅游收入43.06亿元,同比增长562.00%。

如今,很多人提起内蒙古就心生向往,想要看一看呼伦贝尔大草原,阿拉善胡杨林,满洲里异域风情……但是,这仅是吸引游客的一部分,把游客留住,除了山清水秀风景美,还有浓郁的历史人文风情和宾至如归的愉悦感受。内蒙古地域辽阔,光一个呼伦贝尔市就比两个浙江省还大,辽阔的地域虽然能让游客有迥异于其他地方的体验,但也会带来一些不利影响,比如景点之间的距离太远,游客要花大量时间在路上,逛景点的时间甚至短于赶路的时间。此外,有一些景点急功近利,不顾游客的旅游体验,把景区旅游搞成杀鸡取卵、雁过拔毛的“一锤子”买卖,不仅让游客不满,也让游客不想再来。这些问题,都在制约着我区旅游业发展。

旅游业有个著名的“241算法”,套用在内蒙古身上就是:如果让每个游客在内蒙古多停留24小时,那内蒙古的旅游业收入就能增加100个亿。要知道,游客去旅游,不光是买门票,还要吃饭、住宿、乘车、购物和娱乐,后者的花费要远高于门票收入,在带动行业发展和增加居民收入方面的作用更是前者不能比的。所以,加快我区旅游业健康发展,各地就要把眼光放长远,别“短视”就盯着“门票经济”那点微薄小利,要多想想如何文旅融合做好服务,擦亮品牌提升游客体验,让他们来了不想走、走了还回来,还想带着更多的亲朋好友来,不仅留住游客,更要留住游客的心。

在留住游客这方面,首先我们自己要努力。要主动走出去,了解游客的消费需求变化,积极适应差异化、个性化、特色化旅游市场发展需求,改变过去那种粗放简单的草原旅游形态,大力发展草原休闲、沙漠运动、文

化体验、乡村旅游、红色旅游、冰雪旅游、自驾旅游等特色旅游,有针对性地针对不同游客群体提供量身定制的服务,推动向“游客想要什么服务,我们就给他们什么服务”转变,推出打造优质旅游产品,提高交通便捷水平,推出精品旅游线路,努力让游客每次来到内蒙古都能有不一样的旅行体验,都能感受不一样的内蒙古之美。

在留住游客这方面,还得学会借力。要多向旅游业发展较好的地方学习,学习他们在旅游资源利用、推进文旅深度融合、提升游客体验等方面的好经验和好做法。与此同时,各个地区和相关职能部门也要主动对接,把更多专业旅游公司请到内蒙古来,让他们来为内蒙古的旅游业“把脉问诊”,精准定位不同层次游客需求,借助企业的平台优势,宣传好推广好开发好内蒙古丰富的旅游产品,不断促进我区旅游业提档升级。

有一首名叫《远方的客人请你留下来》的经典老歌,道出很多特色旅游地的心声。今天,我区正在从景区旅游模式向全域旅游模式跨越,如何让远方的客人慢下来、留下来、住下来,来了还想再来,依然是摆在我们面前的一道考题,需要用心作答,才能取得好成绩。

画里有话

安全放心、无毒无害、低毒低害~



“围猎”青少年

自2018年以来,国家发布了多个保护未成年人免受电子烟侵害的禁令。但“新华视点”记者调查发现,多重禁令之下,仍有商家变换招数“围猎”青少年。

洞见

谨防网络心理测试“逼疯”正常人

罗志华

测试方式。互联网让心理测试大众化、普及化,是历经多年形成的一种趋势。

随着网络技术的创新发展,网络心理测试也被赋予了一些创意元素,使之更具传播力与吸引力,更有娱乐性。比如各类测试软件不仅画面吸睛,而且还配有令人舒适的音乐,日益强烈的声音与色彩冲击,让网民尤其是年轻人更加喜爱。再加上色彩与性格的对应关系为民众所接受,因此持“玩一把”心态的人不在少数。

将网络心理测试仅当娱乐消遣工具,或许不会出现太大的危害。问题在于,很多人玩着玩着就可能掉进心理陷阱当中。比如,当恋人或配偶被测定为“花心”“很色”时,多数人或许会一笑置之,但也不排除有人当真。再如,学生的某种潜能若被网络心理测试夸大,且家长信以为真并照此“挖掘潜

能”,对孩子的教育就会出现偏差。

更需谨慎的是,仅根据一些测试题就给出“重度抑郁症”的结果,这就有待商榷了。从心理学的角度看,当一个人获得类似结论后,就会带来一些不良的心理暗示,一旦给自己贴上某个标签,就很有可能会不由自主地戴着这个标签生活,久而久之就可能真出现相应心理问题。换言之,网络心理测试虽然不会毫无依据地得出“心理有病”的结论,但有可能通过心理暗示将正常人“逼”出心理问题。

姑且不论网络心理测试存在的价值有多大,但至少有几条红线不能逾越,比如不能变成“网络算命”,更不能涉医。对于网络心理测试平台来说,也应恪守底线,要想好方法、最大限度地避免网络心理测试“出刀伤人”,把没病者“逼”出毛病,让有病者耽误治疗。

来论

特色农业让“土蛋蛋”变“金豆豆”

丁晨

“蛋蛋”,变身成为人见人爱的“金豆豆”。

自古便有俗语:内蒙古有三宝,山药、土豆、羊皮袄。无论是中国国家地理标志产品的武川土豆,还是“中国马铃薯之都”的乌兰察布土豆,因为充足的日照以及较大的昼夜温差,基本都有块大整齐、表皮光滑,蒸熟后口感面沙等优质特点,十分受人喜爱,市场前景也很好,故而马铃薯已经被当地政府列为农业重点发展产业。

此番《通知》显示,对马铃薯的种植、育种、市场推广都有相应的奖励办法,只要达到相应的标准,就可以获得数额不等的政府奖励,其实也就是政府补贴。这样做的目的,就在于推广、创新马铃薯的种植和销售,使得马铃薯种植这一地区特色农业成为新的经济增长点,并形成育种、播种、施肥、管理、销售、推广等一条龙现代化农业体系,进而形成良

性循环,打造独具特色的地区竞争力。

据了解,这次我区将从国家补助额度中集中调剂5%的资金用于马铃薯生产者补贴,根据当年国家对自治区的补贴总额,以及马铃薯的播种面积和产量因素测算确定。各盟市还要根据国家和自治区补贴政策,结合近年种植结构调整实际,制定具体实施方案。此举必将极大地刺激农牧民及企业种植马铃薯的热情,也能有效解决马铃薯加工企业资金短缺的难题。

规模化、优质化、品牌化是现代农业发展的必由之路。因为独特的地理气候条件,我区农业种植必须立足实际、因地制宜,发挥好得天独厚的地理条件,发展好自己的特色农业,让更多的高附加值农牧产品脱颖而出,让更多的科技人才走向田间地头,为乡村真正提供更多更好的科技和人才支撑。

辣语

6月3日,有博主发布视频称,花了999元在杭州参加“高峰论坛”,见识了“隔空取物”“凭空变钱”等神奇现象。引人“瞩目”的是,今年4月曾因“热蛋返生孵小鸡”论文被网友熟知的印大民现身,并放“豪言壮语”称:“这些现象在物理领域不是一个诺贝尔奖的问题,而是一个现代科学的珠穆朗玛峰。”

——据《中国青年报》
锐评:为何这些人经历媒体曝光的“社死”局面,仍旧得以在某些场合“呼风唤雨”?如何铲除伪科学生存繁衍的土壤,不给别有用心之人招摇撞骗的机会,值得我们深思!

6月6日9时45分,大兴安岭森林铁路大杨树站站,425名考生及其家长在测温、扫码后登上K5117次“共青团号”高考专列,前往一百多公里外的鄂伦春自治旗阿河旗参加高考。这趟全国唯一的高考专列已连续开行19年。

——据光明网
锐评:碧海苍茫中的一声汽笛不仅承载着大兴安岭地区高考学子们的梦想,更广泛传播着向上向善的社会正能量。

从风华正茂到耄耋老人,吴明珠一辈子只为一件事。她放弃留京,主动请缨赴疆,种瓜、种棉、种“院士棉”,甘居陋室,与瓜田相伴数十年。今年91岁高龄的吴明珠,罹患阿尔茨海默病10年,已经认不出子女,初心却依然根深蒂固:“瓜没授粉了”,一提到瓜,眼神立刻就亮了……这一切,足见她对这份“甜蜜事业”的赤诚热爱和忘我付出。

——据《人民日报》
锐评:我们年轻的共和国,正由一块块像吴明珠、杨其祐这样的基石铺垫起来的,我们现代化的共和国,也正是靠这样一块块的基石铺垫起来的。

为促进生态环境志愿服务制度化、规范化、常态化,助力美丽中国建设,生态环境部和中央文明办近日联合印发《关于推动生态环境志愿服务发展的指导意见》(以下简称《意见》)。《意见》是国内首份专门针对生态环境志愿服务工作的全国性纲领性文件,将为其持续健康发展提供坚实保障。

——据人民网
锐评:推进美丽中国建设、推动绿色低碳循环发展,绝不是轻轻松松就能实现的,亟需社会各界的深度参与。

继6月1日新修订的未成年人保护法正式实施后,国务院未成年人保护工作领导小组近日印发《关于加强未成年人保护工作的意见》。这是国务院未成年人保护工作领导小组成立以后制发的第一个文件,也是加强未成年人保护工作的又一个制度性成果。

——据新华网
锐评:青少年是祖国的花朵,是民族的未来,呵护未成年人健康成长是政府、家庭乃至全社会的共同责任。

2019年2月,翟天临论文造假事件后,各大高校引以为戒,纷纷要求降低论文重复率以端正学术风气,只是后续影响延宕至今。不仅查重费高企,价格一年内暴涨近10倍,而且,学校向学生提供的免费知网账号因为附带论文查重机会,经常被盗。更有甚者,还有学生遭受山寨网站欺骗,难以保证论文安全。在这样的背景下,“没有人年年恨天临,但年年有人恨天临”,也就不难理解了。

——据凤凰网
锐评:查重费乱象迭出,广大网友看似声讨翟天临,实则声讨的是大肆盗卖查重账号的不法分子,是见利忘义的商家,是守土失责的平台。

上个月,北京师范大学团队发布了全国“区域教育健康度体检报告”。报告全面梳理了该团队7年多来在181个区县的2638所小学、1322所初中和140所高中采集到的区域教育健康度体检结果,得出了手机依赖、校外补课、睡眠不足等多个影响教育质量的“痛点”因素。

——据光明网
锐评:减少中小手机依赖,需要靠父母以身作则。